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ВОВЕД

I. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО 
ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИТЕ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ

Со Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна 
Македонија“ бр. 102/19), се уредуваат основните начела на инспекцискиот надзор, 
статусот, надлежностите и работењето на Инспекцискиот совет, организацијата и 
раководењето со инспекциските служби, следењето, контролата и координацијата на 
работата на инспекциските служби, статусот и вработувањето на инспектор, лиценцата 
за инспектор, правата и обврските на инспектор (системот на надоместоци на плати на 
инспекторите, системот за стручно усовршување и обука на инспекторите), учинокот на 
инспектор, права и обврски на субјектите на инспекциски надзор при вршење на 
инспекциски надзор, постапката на вршење инспекциски надзор, посебните дејствија во 
инспекциската постапка, односите на инспекциските служби и надлежните органи, како 
и спроведувањето на законот. 

Исто така, Законот за инспекциски надзор ја уредува организацијата на 
инспекциските служби како органи во состав на министерствата, односно државни 
инспекторати за одделни области и организациски единици за инспекциски надзор во 
состав на органите на државната управа или во состав на општините, општините во 
Градот Скопје и Градот Скопје (сектор или одделение за инспекциски надзор). 

Со Законот за изменување и дополнување на Законот за организација и работа 
на органите на државната управа („Службен весник на Република Северна Македонија“ 
бр. 121/24), чиј главен фокус беше реорганизацијата на министерствата, се изврши 
интервенција на постојната законска рамка и соодветно утврдување на надлежностите 
на министерствата, така што се направи прераспределба на надлежностите на органите 
на државната управа, прегрупирање по сродни области и стратешки приоритети на 
државата, основање на нови органи на државна управа, кое пак неминовно доведе и до 
промена во бројот на министерствата и на делокругот на надлежностите на дел од 
постојните министерства во Владата на Република Северна Македонија. Со член 27 од 
овие законски измени се воспоставуваат линии на отчетност помеѓу ресорните 
министерства и органите во нивен состав, при што се реафирмира и зајакнува улогата 
на министерствата во однос на надзорот над законите од нивна надлежност. 

Во контекст на ова, во член 28 од Законот за изменување и дополнување на 
Законот за организација и работа на органите на државната управа („Службен весник 
на Република Северна Македонија“ бр. 121/24), се уредува дека инспекторатите 
продолжуваат да работат како органи во состав на министерствата, односно Државниот 
девизен инспекторат продолжува да работи како орган во состав на Министерството за 
финансии; Државниот инспекторат за техничка инспекција продолжува да работи како 
Државен инспекторат за енергетика, рударство и минерални суровини како орган во 
состав на Министерството за енергетика, рударство и минерални суровини;  Државниот 
инспекторат за земјоделство и Државниот инспекторат за шумарство и ловство 
продолжуваат да работат како органи во состав на Министерството за земјоделство, 
шумарство и водостопанство; Државниот санитарен и здравствен инспекторат 
продолжува да работи како орган во состав на Министерството за здравство;  
Државниот просветен инспекторат продолжува да работи како орган во состав на 
Министерството за образование и наука; Државниот инспекторат за труд продолжува 
да работи како орган во состав на Министерството за економија и труд; Државниот 



пазарен инспекторат продолжува да работи како орган во состав на Министерството за 
економија и труд; Државниот инспекторат за локална самоуправа продолжува да работи 
како орган во состав на Министерството за локална самоуправа; Државниот управен 
инспекторат продолжува да работи како орган во состав на Министерството за јавна 
администрација; Државниот инспекторат за транспорт, Државниот инспекторат за 
градежништво и урбанизам и Државниот комунален инспекторат продолжуваат да 
работат како органи во состав на Министерството за транспорт и Државниот 
инспекторат за животна средина продолжува да работи како орган во состав на 
Министерството за животна средина и просторно планирање.

Во Буџетот на Репблика Северна Македонија за 2025 година („Службен весник 
на Република Северна Македонија“ број 254/24 од 16.12.2024 година), во рамки на 
министерствата, како посебни потпрограми се вклучени државните инспекторати, 
согласно Законот за изменување и дополнување на Законот за организација и работа 
на органите на државната управа („Службен весник на Република Северна Македонија“ 
бр.121/24), односно истите повеќе не се буџетски корисници од прва линија. Аналогно 
на ова, согласно член 1 од Законот за изменување и дополнување на Законот за 
инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ број 272/24), 
се избриша одредбата дека инспекторатите имаат својство на правно лице, па оттука 
произлезе потребата од доусогласување на материјалните одредби од Законот во 
однос на надлежностите на директорите на државните инспекторати со 
новонастанатата состојба според која инспекторатите немаат сопствена буџетска 
сметка, не можат самостојно да спроведуваат постапки за јавни набавки и вработувања 
во согласност со закон, ниту да одлучуваат за правата и обврските од работен однос на 
вработените.

Освен тоа, потребно е да се изврши изменување на општите услови за 
именување на директор, во однос на потребното работно искуство по дипломирањето, 
во соодветната област, како и потребното уверение, сертификат или друг документ за 
положен испит за познавање на еден од четирите најчесто користени јазици на 
Европската Унија (англиски, француски, германски и италијански) на соодветно ниво.

Исто така, заради доследна примена на законските одредби се јави неопходна 
потреба вработените, опремата, инвентарот и другите движни и недвижни ствари, 
документацијата (вклучувајќи ја и архивата), средствата за работа, побарувањата и 
намирувањето на обврските, како и сите права и обврски кои произлегуваат од 
склучените договори на државните инспекторати настанати до денот на влегувањето во 
сила на овој закон, да се преземат во министерствата во чии рамки продолжуваат да 
работат како органи во состав без својство на правно лице.

Од овие причини, како и заради овозможување на конзистентност на правниот 
систем во државата, се пристапи кон донесување на овој закон.

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОНОТ

Основни цели на Предлогот на Закон е усогласување со Законот за изменување 
и дополнување на Законот за организација и работа на органите на државната управа 
(„Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.121/24). Воедно се има за цел 
остварување на правата и обврските на вработените во државните инспекторати, како 
и правилно функционирање на истите како органи во состав на министерствата.

Законот чие донесување се предлага, се заснова на истите начела на кои е 
заснован и основниот текст на Законот за инспекциски надзор.



III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОНОТ 
ВРЗ БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

Предлогот на Закон не предизвикува финансиски импликации врз Буџетот на 
Република Северна Македонија.

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ 
НА ЗАКОНОТ И НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ КАКО И ПОДАТОЦИ 
ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА 
МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ

За спроведување на предложениот закон не се потребни дополнителни 
финансиски средства од Буџетот на Република Северна Македонија и спроведувањето 
на законот не повлекува материјални обврски за одделни субјекти.

V. СКРАТЕНА ПОСТАПКА ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ

Согласно член 175 алинеја 1 од Деловникот на Собранието на Република 
Северна Македонија, имајќи во предвид дека не се работи за сложен и обемен закон, 
се предлага Собранието да расправа по Предлогот на закон по скратена постапка.



ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА 
ИНСПЕКЦИСКИ НАДЗОР

Член 1
Во Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна 

Македонија“ број 102/19 и 272/24), во член 18 став (1) точките 3), 5), 7), 8) и 20) се 
бришат.

Точките 4), 6), 9), 10), 11), 12), 13), 14), 15), 16), 17), 18), 19), 21), 22) и 23) 
стануваат точки 3), 4), 5), 6), 7), 8), 9), 10), 11), 12), 13), 14), 15), 16), 17) и 18).

Член 2
Во член 28 став (1) во точката 4) зборот „шест“ се заменува со зборот „пет“.
Точката 5) се менува и гласи:
„поседува уверение, сертификат или друг документ за положен испит за 

познавање на еден од четирите најчесто користени јазици на Европската Унија 
(англиски, француски, германски и италијански) на ниво Б2 од Европската референтна 
рамка за јазици, издадени од установа или институција во државата или од странство, 
регистрирана како давател на оваа услуга и“.

Член 3
Во член 29 став (1) во точката 2) зборот „Советот“ се заменува со зборовите: 

„министерот кој раководи со министерството во чиј состав е државниот инспекторат во 
случаите предвидени со овој закон“.

Член 4
Во член 30 став (1) во точката 5) по зборот „инспекторатот“ се додаваат 

зборовите: „по овластување на министерот кој раководи со министерството во чиј 
состав е инспекторатот“.

Во точката 7) зборовите: „донесува акти“ се заменуваат со зборовите: „дава 
предлог на министерот кој раководи со министерството во чиј состав е инспекторатот“.

Член 5
Во член 35 во ставот (4) зборовите: „го разреши директорот“ се заменуваат со 

зборовите: „достави предлог до Владата за разрешување“.

         Член 6
Во член 99 став (1) алинејата 1 се брише.
Алинејата 2 се менува и гласи:
„-ако не го достави извештајот за работата на инспекциската служба од член 26 

став (1) точки 1) и 2) од овој закон, најдоцна до 31 јули, односно 31 јануари до 
министерството во чиј состав е државниот инспекторат, во електронска и хартиена 
форма (член 35 став (2)).“

Член 7



Директорите на инспекциските служби од член 26 став (1) точка 1) од овој закон 
именувани до денот на влегувањето во сила на овој закон продолжуваат да ја вршат 
функцијата до истекот на мандатот за кој се именувани.

Член 8
(1) Вработените, опремата, инвентарот и другите движни и недвижни ствари, 

документацијата (вклучувајќи ја и архивата), побарувањата и намирувањата на 
обврските, средствата за работа, како и сите права и обврски кои произлегуваат од 
склучените договори на инспекциските служби од член 26 став (1) точка 1) од овој закон, 
настанати до денот на влегувањето во сила на овој закон, се преземаат во 
министерствата во чии рамки продолжуваат да работат како органи во состав без 
својство на правно лице.  

(2) Правата и обврските предвидени во ставот (1) на овој член, министерствата 
се должни да ги преземат најдоцна во рок од три месеци од денот на влегувањето во 
сила на овој закон.

Член 9
Овој закон влегува во сила со денот на објавувањето во „Службен весник на 

Република Северна Македонија“.



ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ 
НА ЗАКОНОТ ЗА ИНСПЕКЦИСКИ НАДЗОР

I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГОТ НА 
ЗАКОНОТ 

Предлогот на Законот за изменување и дополнување на Законот за 
инспекцискиот надзор е систематизиран во 9 члена.

Со членот 1 во член 18 став (1) се бришат одделни надлежности на 
Инспекцискиот совет заради усогласување со членовите 33 и 35 од Законот за 
инспекциски надзор, како и со Законот за изменување и дополнување на Законот за 
организација и работа на органите на државната управа („Службен весник на Република 
Северна Македонија“ бр. 121/24), согласно кој инспекторатите продолжуваат да работат 
како органи во состав на министерствата, па оттука истото има импликации и во однос 
на надлежностите на Инспекцискиот совет.

Со членот 2, со кој се менува член 28 став (1) точки 4) и 5), се врши изменување 
на општите услови за именување на директор, во однос на потребното работно искуство 
по дипломирањето, во соодветната област, како и потребното уверение, сертификат 
или друг документ за положен испит за познавање на еден од четирите најчесто 
користени јазици на Европската Унија (англиски, француски, германски и италијански) 
на соодветно ниво.

Со членот 3 се менува член 29 став (1) точката 2) во смисла дека директорот  
може да биде разрешен пред истекот на мандатот за кој е именуван, на предлог на 
министерот кој раководи со министерството во чиј состав се наоѓа инспекторатот во 
случаите предвидени со овој закон.

Со членот 4 се менува член 30 став (1) во однос на надлежностите на директорот 
на инспекторатот, а ова заради усогласување со Законот за изменување и дополнување 
на Законот за организација и работа на органите на државната управа („Службен весник 
на Република Северна Македонија“ бр. 121/24), согласно кој инспекторатите 
продолжуваат да работат како органи во состав на министерствата.

Со членот 5 се менува член 35 став (4) во насока министерот да може да достави 
предлог до Владата за разрешување на директорот, што е во согласност со член 29 од 
Законот за инспекциски надзор.

Со членот 6, во членот 99 став 1 алинеја 2 се врши усогласување на 
прекршочните одредби со член 35 од Законот за инспекцискиот надзор.

Со членот 7 се уредува преодна одредба за директорите на инспекторатите 
именувани до денот на влегувањето во сила на овој закон да продолжат да ја вршат 
функцијата до истекот на мандатот за кој се именувани.

Со членот 8 се уредува преодна одредба за вработените, опремата, инвентарот 
и другите движни и недвижни ствари, документацијата (вклучувајќи ја и архивата), 
побарувањата и намирувањата на обврските, средствата за работа, како и сите права 
и обврски кои произлегуваат од склучените договори на инспекциските служби од член 
26 став (1) точка 1) од овој закон, настанати до денот на влегувањето во сила на овој 
закон, да се преземаат во министерствата во чии рамки продолжуваат да работат како 
органи во состав без својство на правно лице.



Со членот 9 се уредува влегувањето во сила на законот.

II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО 
ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ

          Решенија содржани во одредбите од овој предлог закон се меѓусебно поврзани 
и се надополнуваат и како такви прават една правна целина. 

III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА

             Со предложените решенија ќе се обезбедат меѓусебно усогласени одредби на 
Законот.



ИЗВОД НА ОДРЕДБИ ОД ЗАКОНОТ ЗА ИНСПЕКЦИСКИ НАДЗОР 
КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТ И ДОПОПОЛНУВААТ

Член 18 
Надлежности на Инспекциски совет

(1) Советот ги врши следните работи:

1) ја следи и координира работата на инспекциските служби организирани како органи 
во состав на министерствата и организациски единици за инспекциски надзор во состав 
на други органи на државната управа;

2) се грижи за примената на меѓународно признатите стандарди за инспекциски надзор 
пропишани од меѓународните, европските и регионалните организации за 
стандардизација, како и за стандардите и другите стандардизациски документи кои ја 
сочинуваат националната стандардизација, како и правилата на добра практика кои ги 
применува субјектот на инспекциски надзор;

3) дава писмена согласност на годишниот план за инспекциски надзор на инспекциските 
служби организирани како органи во состав на министерствата и организациски 
единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната управа;

4) дава мислење на методологиите за процена на ризик донесени од инспекциските 
служби организирани како органи во состав на министерствата и организациски 
единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната управа;

5) дава мислење на шестмесечните извештаи за инспекциски надзор на инспекциските 
служби организирани како органи во состав на министерствата и организациски 
единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната управа;

6) дава мислење на предлозите на законите и подзаконските акти од областа на 
инспекцискиот надзор;

7) донесува насоки за изготвување на актите за внатрешна организација и 
систематизација на инспекциските служби организирани како органи во состав на 
министерствата и организациските единици за инспекциски надзор во состав на други 
органи на државната управа, врз основа на кои Министерството за јавна 
администрација дава согласност;

8) подготвува годишен извештај за работа на инспекциските служби организирани како 
органи во состав на министерствата и организациски единици за инспекциски надзор во 
состав на други органи на државната управа, кој го доставува до Владата;



9) издава налог за вршење на поединечен и заеднички инспекциски надзор, на 
инспекциските служби организирани како органи во состав на министерствата и 
организациски единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната 
управа;

10) донесува програма за интерактивна обука за стекнување со лиценца за инспектор;

11) донесува програма за испит за лиценца за инспектор - општ дел и го организира и 
спроведува општиот дел од испитот за лиценца за инспектор;

12) издава и одзема лиценца за инспектор;

13) развива политики за управување со учинокот на инспекторите и ја следи успешноста 
на нивното работење;

14) креира единствена рамка за развој и управување со инспекторите во инспекциските 
служби организирани како органи во состав на министерствата и организациски 
единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната управа;

15) воспоставува и одржува систем за стручно усовршување и обука на инспектори во 
инспекциските служби организирани како органи во состав на министерствата и 
организациски единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната 
управа;

16) донесува и спроведува годишна програма за генеричка обука на инспекторите во 
инспекциските служби организирани како органи во состав на министерствата и 
организациски единици за инспекциски надзор во состав на други органи на државната 
управа;

17) донесува стратешки план, годишен план за работа и годишен извештај за работа на 
Советот;

18) воспоставува и одржува регистри и информациски систем за управување со 
инспекцискиот надзор;

19) постапува по претставки од физички и правни лица, поврзани со работата на 
инспекторите, инспекциските служби и/или субјектите на инспекциски надзор;

20) поднесува предлог за разрешување на директор на инспекциска служба од член 26, 
став (1), точка 1;

21) поднесува иницијатива за утврдување на дисциплинска одговорност на инспектор;

22) спроведува меѓународна соработка во областа на инспекциски надзор и

23) други работи утврдени со закон.



Член 28
Општи услови за именување на директор

(1) За директор може да биде именувано лице кое:
1) има државјанство на Република Северна Македонија;
2) во моментот на именување со правосилна судска пресуда не им е изречена казна 
затвор или прекршочна санкција забрана за вршење на професија, дејност или 
должност;
3) има стекнато најмалку 240 кредити според ЕКТС или завршен VII/1 степен;
4) има најмалку шест години работно искуство по дипломирањето, во
соодветната област;
5) поседува еден од следниве меѓународно признати сертификати или уверенија за 
активно познавање на англиски јазик:
- ТОЕФЕЛ ИБТ – најмалку 74 бода,
- ИЕЛТС (IELTS) – најмалку 6 бода,
- ИЛЕЦ (ILEC) (Cambridge English: Legal) – најмалку Б2 (B2) ниво,
- ФЦЕ (FCE) (Cambridge English: First) – положен,
- БУЛАТС (BULATS) – најмалку 60 бода или
- АПТИС (АPTIS) – најмалку ниво Б2 (B2);
6) Поседува потврда за активно познавање на компјутерски програми за канцелариско 
работење.
(2) Покрај општите услови од став (1) на овој член, со закон може да се утврдат и 
посебни услови за именување на директор.

Член 29
Разрешување на директор

(1) Директорот може да биде разрешен пред истекот на мандатот за кој е именуван, во 
следните случаи:
1) на негово барање;
2) на предлог на Советот;
3) ако со правосилна судска одлука е осуден за кривично дело со казна затвор или му е 
изречена казна забрана за вршење на професија, дејност или должност;
4) поради загубена деловна способност за вршење на функција и/или 
5) поради повреда на прописите или злоупотреба на функцијата.
(2) По разрешувањето на директорот, во случаите од став (1) на овој член, Владата во 
рок од седум дена, именува вршител на должноста, до изборот на нов директор во 
согласност со одредбите од член 28 од овој закон, но не подолго од три месеци.

Член 30
Надлежности на директорот

(1) Директорот ги врши следните работи:
1) ја координира и организира работата на инспекторатот;
2) го претставува и застапува инспекторатот;
3) презема правни дејствија во име и за сметка на инспекторатот;



4) обезбедува услови за ефикасна примена на законите и прописите кои се однесуваат 
на инспекцискиот надзор;
5) одлучува за правата и обврските на вработените во инспекторатот;
6) обезбедува услови за стручно усовршување и специјализирана обука на 
инспекторите;
7) донесува акти за внатрешна организација и систематизација на работни места во 
инспекторатот;
8) донесува програмски и извештајни документи, вклучително:
- стратешки план на инспекторатот,
- годишен план за работа на инспекторатот,
- годишна програма за специјализирана обука на инспекторите, 
- шестмесечен извештај за работа на секој инспектор,
- месечен план за работа на секој инспектор,
- други документи и акти предвидени со овој или друг закон;
9) донесува и други акти за кои е овластен;
10) обезбедува јавност во работењето на инспекторатот;
11) други работи од надлежност на инспекторатот, во согласност со закон.
(2) Директорот во негово отсуство или кога поради болест и други причини, не е во 
можност да ја извршува функцијата, го заменува еден од раководните инспектори, 
овластен од директорот.

Член 35
Извештај за работа на инспекциска служба

(1) Директорот кој раководи со државниот инспекторат во состав на министерството е 
должен до ресорниот министер да достави на одобрување полугодишен извештај 
најдоцна до 31 јули и годишен извештај за работа на органот најдоцна до 31 јануари за 
претходната година.
(2) Извештајот од став (1) на овој член, за работата на инспекциските служби од член 
26, став (1), точки 1) и 2) од овој закон, најдоцна до 31 јули односно 31 јануари, се 
доставува до министерството во чиј состав е државниот инспекторат, во електронска и 
хартиена форма.
(3) Министерството во чиј состав е државниот инспекторат дава мислење на Извештајот 
од ставот (2) на овој член, најдоцна до 31 август односно 28 февруари. Мислењето 
содржи наоди, насоки и препораки за подобрување на работењето на инспекциската 
служба.
(4) Доколку мислењето од ставот (3) на овој член е негативно, министерот во чиј состав 
е државниот инспекторат ќе го разреши директорот, односно ќе поднесе иницијатива за 
поведување на дисциплинска постапка за дисциплински престап, против раководителот 
на инспекциската служба до државниот секретар.
(5) Најдоцна до 31 март во тековната година, врз основа на шестмесечните извештаи 
од став (2) на овој член, министерството во чиј состав е државниот инспекторат 
доставува за информирање до Владата, годишен извештај за работата на 
инспекциските служби во состав на министерството, кој се објавува на веб страната на 
Советот.
(6) Формата и содржината на извештаите од ставовите (1) и (5) на овој член, ги 
пропишува Советот.



Член 99
Глоби за директорот односно раководителот на инспекциската служба

(1) Глоба во износ од 450 евра во денарска противвредност ќе му се изрече на 
директорот односно раководителот на инспекциската служба од членот 26 став (1) точки 
1) и 2) на овој закон, ако: 
- не го објави на веб страницата на инспекциската служба извештајот за работа за 
претходните шест месеци најдоцна до 15 јули за периодот јануари-јуни во тековната 
година, односно најдоцна до 15 јануари за периодот јули-декември од претходната 
година (член 35 став (1)) и 
- ако не го достави извештајот за работа за претходните шест месеци најдоцна до 15 
јули за периодот јануари–јуни во тековната година, односно најдоцна до 15 јануари за 
периодот јули–декември до Советот, во електронска и хартиена форма (член 35 став 
(2)). 
(2) Глобата за прекршоците од ставот (1) на овој член ја изрекува Државниот управен 
инспекторат.


